

中國推「東盟簽證」 加速人文經貿交流

外交部：擴免簽「朋友圈」顯效 首季外國人入境增40% 前4月新設外企增12.1%

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）外交部發言人林劍3日在外交部例行記者會上介紹，為進一步便利地區人員跨境流動，中方面向東盟10國和東盟觀察員東帝汶推出「東盟簽證」，為符合要求的11國商務人員及其配偶、子女審發5年多次、停留期最長為180日的相應類別來華簽證。復旦大學中國與周邊國家關係研究中心主任趙衛華對香港文匯報表示，此舉將進一步促進中國與東盟人文經貿交流，進一步推進中國—東盟命運共同體建設。

外交部發言人林劍表示，近年來，中國—東盟命運共同體建設不斷推進，共建「五大家園」取得重要成果。中國和東南亞國家人員往來頻密，進一步便利人員往來是共同心願。他說，在同新加坡、泰國、馬來西亞等國全面互免簽證和面向湄公河國家簽發「瀾滄簽證」基礎上，中方面向東盟10國和東盟觀察員東帝汶推出「東盟簽證」。

促中國與東盟經濟發展

復旦大學中國與周邊國家關係研究中心主任趙衛華對香港文匯報表示，中國與東南亞國家一衣帶水，隔海相望，山水相連，有着長達數千年的人文和經貿交流史，特別是改革開放以來，中國和東盟關係日益密切，從2020年開始，中國和東盟已經連續五年互為彼此最大貿易夥伴，在人文經貿方面交流非常密切。不久前，中國—東盟自由貿易區3.0版談判達成協議，預示着中國和東盟的經貿交流將更上一層樓，雙方人員往來會更加密切。此時，中國推出「東盟簽證」，正是雙方密切關係不斷發展、水到渠成的結果。中國推出「東盟簽證」將進一步促進中國和東盟人文和經貿交流，進一步推進中國—東盟命運共同體建設，進一步拉動促進中國與東盟國家經濟發展。

堅定維護全球秩序

趙衛華強調，以美國為首的一些西方國家，大搞貿易保護主義，推出一些逆全球化措施，在當前這種逆全球化的挑戰下，中國仍然在堅持推動全球化和對外開放，中國推出「東盟簽證」不僅彰顯中國自信，同時也彰顯中國正在日益成為當前全球秩序的堅定維護者。

此前，外交部發言人毛寧宣布，自2025年6月9日至2026年6月8日，對沙特、阿曼、科威特、巴林持普通護



中國與東盟近期貿易數據

- 中國已連續16年保持東盟第一大貿易夥伴，東盟連續5年成為中國第一大貿易夥伴。
- 2024年，中國與東盟國家的貿易總額近7萬億元人民幣，佔中國對外貿易總額的15.9%。
- 今年一季度東盟繼續穩居中國第一大貿易夥伴地位，進出口1.71萬億元，同比增長7.1%，佔中國整體外貿的比重提升到16.6%。

來源：央視新聞客戶端

●中方面向東盟10國和東盟觀察員東帝汶推出「東盟簽證」，為符合要求的11國商務人員及其配偶、子女審發5年多次、停留期最長為180日的相應類別來華簽證。圖為3月16日越南旅客排隊從雲南河口口岸入境中國。

資料圖片

東盟旅客經磨憨口岸出入境增24%

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）中國與東盟經貿往來重要樞紐磨憨口岸數據顯示，2024年，磨憨口岸（包括磨憨鐵路和公路口岸）共計驗放東盟10國出入人員73萬餘人次，佔出入總人數的30%以上，今年以來，經該口岸出入東盟10國人員更實現大幅增長。

磨憨出入境邊防檢查站數據顯示，今年以來，截至4月16日，該站共計驗放東盟10國出入人員42萬餘人次，同比增長超24%，佔出入總數的45%以上，磨憨口岸成為東盟10國人員出入雲南省最大國家級陸路口岸。出入人數排名前三的東盟國家分別是老撾、泰國和馬來西亞，出入境事由最多的分別是觀光旅遊、探親訪友和會議商務。出入人數增長較快的東盟國家為越南、馬來西亞和老撾，分別同比增長超49%、47%和28%。

數據顯示，2024年，磨憨口岸（包括磨憨鐵路和公路口岸）共計驗放東盟10國出入人員73萬餘人次，佔出入總人數的30%以上，同比增長55%，驗放東盟10國出入入境旅遊團5,200餘團、6.5萬餘人次，分別同比增長108%和44%。

商務部國際貿易經濟合作研究院院長王雪坤日前撰文表示，中國與東盟攜手打造周邊命運共同體新範式。截至2024年7月份，中國同東盟國家累計雙向投資超過4,000億美元。中國與東盟在自貿區3.0版框架下深化供應鏈互聯互通合作，不僅能夠促進區域內部產業鏈供應鏈融合發展，提升區域經濟的整體穩定性和抗風險能力，還將產生重要的外溢效應，帶動國際貿易投資和產供鏈的穩定發展，從而更好地應對全球經濟「碎片化」傾向。

外國駐港領團和商界參訪灣區 點讚科創新生態



▲在深圳前海，參訪團成員體驗影石Insta360的全景相機。
香港文匯報記者李望賢 攝

▶崔建春（前右二）率團參訪深圳，在前海與企業代表交流。
香港文匯報記者李望賢 攝



●在河套，參訪團了解河套深圳園區規劃建設情況介紹。
香港文匯報記者李望賢 攝

香港文匯報訊（記者 李望賢、胡永愛 深圳報道）中國外交部駐香港特別行政區特派員公署（簡稱「外交部駐港公署」）主辦的「再訪大灣區 擁抱新機遇」參訪活動3日於香港啟動，活動邀請有關國家駐港總領事或其代表、外國在港商會負責人、跨國企業和金融機構高管及特區政府官員等超過100人出席。外交部駐港公署特派員崔建春率領參訪團於3日至6日先後參訪深圳、廣州、珠海三市，進行一系列會見、考察、參觀活動，了解大灣區在智能駕駛、機器人、智慧農業、生物醫藥、醫療器械等高新技術領域發展成果，感受大灣區以科技創新帶動產業創新的實效。

崔建春：灣區建設提質增速令港受益

崔建春在啟動儀式上致辭表示，大灣區在高新科技、先進製造、綠色經濟等領域優勢明顯，不僅是中國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一，也是全球生產要素的聚集地和世界經濟的重要增長極。在大灣區發展中，香港既是參與者、貢獻者，也是受益者。當前，香港已加速進入由治及興發展新階段。大灣區建設提質增速將為香港發展增添更多「興」的動能，拓展更寬「開」的舞台，也將為各國在港商界提供了更廣闊的投資沃土。

據悉，是次參訪活動將訪問深圳、廣州、珠海三市，走進前海、南沙、橫琴、河套四個大灣區重大合作平台，考察多間企業和創新企業孵化園區，了解大灣區的創新生態，其間，廣東省政府也將舉辦大灣區

專題推介會。參訪團首日在深圳分別前往前海、河套，與多家企業交流，並前往騰訊濱海大廈參觀，團員們大讚科技感滿滿。

騰訊把敦煌莫高窟「搬」進數字世界

舉起自拍桿，用全景相機給全場來個大合影；向AI虛擬人諮詢信息；和人形機器人握手……在前海，參訪團了解前海最新發展以及深港合作情況，並與影石創新科技、慧靈科技、抖動科技、幻影未來信息科技、眾擎機器人、數字華夏等企業進行交流。香港奧地利商會主席鮑拿感嘆，相比2年前來深圳，感覺又有許多新的變化和發展，他對全景相機拍攝印象尤為深刻，「有了軟件在背後的支撐，這張照片畫面完美且細節細膩。」

孟凡利：深圳為投資興業提供最大便利

在河套，參訪團俯瞰深圳與香港「一河兩岸」的獨特景觀，了解河套深圳園區規劃建設情況介紹，之後走訪深圳晶泰科技有限公司和香港科學園深圳分園，了解有關科創企業發展和河套「一區兩園」合作情況。香港馬來西亞商會副主席黃清清表示，

參訪中了解到許多新的技術發展，希望能夠引進到馬來西亞，「馬來西亞本身還沒有那麼多科技，但可以進行應用。」

當天的歡迎晚宴上，深圳市委書記孟凡利致辭時向參訪團介紹，近年來深圳在機器人、無人機、人工智能等新技術、新產品、新業態、新模式上均處於爆發狀態，產生很多不可思議的新產品，十分期待與外國的城市、企業、媒體和各界加強交流，取得互利共贏的發展成果。他在現場向全世界發出邀請，「深圳會為大家交流合作、投資興業、工作生活提供最大的便利，最好的服務和保障。深圳不僅是適合奮鬥的城市，還有很好的自然生態和人文環境，我們熱烈歡迎全球各地的人民來公務洽談、觀光旅遊、休閒度假。」

「70後」正省部級擴容 盧東亮任山西代省長

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）6月3日，山西省十四屆人大常委會第二十一次會議舉行第一次、第二次全體會議，會議決定盧東亮代理山西省人民政府省長。現年52歲的盧東亮有望超越浙江省省長劉捷（55歲），成為內地最年輕的省級政府一把手，同時他也是繼劉捷、國家金融監督管理總局局長李雲澤、共青團中央書記處第一書記阿東之後，內地第四名「70後」正省部級官員。

公開資料顯示，盧東亮1973年12月生，遼寧康平人，1995年7月參加工作，1993年5月加入中國共產黨，大學學歷，經濟學學士學位，現任二十屆中央候補委員。他曾任中國鋁業集團有限公司黨組成員、副總經理，中國鋁業股份有限公司黨委書記、董事長等職。2020年5月，他由企轉政，調任山西省副省長，2021年10月，躋身山西省常委，隨後任山西省委常委、大同市委書記。2024年12月，山西省委常委盧東亮擔任常務副省長職務。今年5月30日，中共中央批准，盧東亮擔任山西省委副書記。四天後，他再獲新職，出任山西省代理省長。此前擔任山西省省長的金湘軍涉嫌嚴重違紀違法，於今年4月12日被宣布接受中央紀委國家監委紀律審查和監察調查。

成最年輕省級政府一把手

盧東亮成為內地最年輕的省級政府一把手，同時也是內地第四名「70後」正省部級官員。2023年5月，四川省委常委、常務副省長李雲澤（1970年9月生）升任新成立的國家金融監督管理總局首任局長，成為內地首位「70後」正部級官員。此後「70後」正部級官員陣容繼續擴容，共青團中央書記處第一書記阿東（1970年11月生）、浙江省省長劉捷（1970年1月生）、盧東亮先後履新，出生於1973年的盧東亮是目前最年輕的正省部級官員。